

опыт японцев, которые составляют список своих японских клинков, выявляемых по всему миру. Ведь речь идет не просто о национальной или какой-либо другой гордости, не только об исторических памятниках; речь идет о вещественных источниках, которые, смеем надеяться, очень скоро будут востребованы как базовый материал для научных исследований.

Литература

1. Гуревич Ю.Г. Загадка булатного узора. – М.: Знание, 1985. – 192 с. (– С. 19-36).
2. Кирпичников А.Н. Древнерусское оружие. Т. 1. Мечи и сабли IX—XIII вв. 1966.
3. Федосов С.А. Исследование сварочной дамасской стали современной выделки // *Металлург*, 2007. – №12. – С. 64-74.

За воинскую доблесть и личное мужество. Арцахцы – полные кавалеры ордена Славы

В.А. Пономарёв, доцент каф. ГОИЯ, О.Ю. Вербицкая, студ. гр. 10370,
А.В. Егерь, студ. гр. 10770

Юргинский технологический институт (филиал)

Томского политехнического университета

652055, г. Юрга, ул. Ленинградская, 26

тел. 8-(38451)-5-47-64

E-mail: PWA13@mail.ru

Среди народов, принявших активное участие в борьбе против германского фашизма и его союзников, достойное место занимает немногочисленный армянский народ, перенесший в начале XX столетия трагедию первого в Новейшей истории геноцида. На фронтах Великой Отечественной войны сражались более пятисот тысяч армянских воинов. В годы войны были сформированы армянские национальные соединения, прошедшие с боями путь от предгорий Кавказа до Берлина. Армянскими национальными соединениями являлись 76-я, 89-я, 390-я, 408-я, 409-я дивизии, частично – 261-я. Первая из них, преобразованная в ходе войны в 51-ю гвардейскую дивизию, участвовала в Сталинградском и Курском сражениях, в боях за освобождение Прибалтики. Особенно отличилась 89-я трижды орденосная стрелковая дивизия, которой было присвоено название Таманской за участие в освобождении Таманского полуострова. Таманская стрелковая дивизия (единственная из национальных дивизий Советской Армии) под командованием генерал-майора Нвера Геворковича Сафаряна участвовала в штурме Берлина. В освобожденной Праге завершила свой боевой путь 409-я дивизия. Более 60 генералов-армян командовали крупными соединениями Красной Армии, вплоть до армий и фронтов.

В борьбе против нацизма активное участие приняла и армянская диаспора. Кампанию по оказанию помощи советским вооруженным силам развернули такие организации как «Национальный совет американских армян» в США, «Национальный фронт армян» во Франции, «Армянский национальный совет Сирии и Ливана», «Союз друзей СССР» в Ираке, «Союз друзей армянской культуры» в

Египте, «Армянский фронт» в Румынии, «Культурный союз аргентинских армян», «Союз помощи Армении» действующий во многих странах Латинской Америки, армянские национальные организации на Кипре, в Иордании, Палестине и других странах. Большая помощь действующей армии, фронту, в частности танкистам, была оказана зарубежными армянами-христианами во главе с Католикосом Геворгом IV Черекчяном. На их пожертвования были построены и переданы Советской Армии танковые колонны «Давид Сасунский» и «Ованес Баграмян». Более 30 тысяч армян сражались в армиях союзников, из них 20 тысяч – в американской и канадской армиях. Европейцам хорошо известны имена М. Манушяна, А. Казаряна, М. Даштояна и других героев движения Сопротивления во Франции, Италии, Греции, других странах Западной Европы. Армяне участвовали также в партизанском движении в тылу врага. В составе партизанского соединения С.А. Ковпака с успехом действовал отряд армянских партизан «Победа», а в кавалерийской партизанской бригаде М.И. Наумова – отряд им. А.И. Микояна.

За мужество и отвагу, проявленные в боях, за умелое руководство воинскими частями 70 тысяч сынов и дочерей армянского народа были награждены орденами и медалями СССР. Высшей награды – звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» – были удостоены 106 сынов армянского народа. Полными кавалерами ордена Славы стали 27 армян. 36 Героев Советского Союза и один полный кавалер ордена Славы были награждены посмертно или погибли позже на фронтах Великой Отечественной. Армянский народ в Великой Отечественной войне понес большие потери. Более двухсот тысяч, т.е. практически каждый второй не вернулся с фронта. Потери советских армян можно сравнить с потерями американской армии (более 300 тыс.).

Путь к Славе

Одна из самых ярких страниц летописи боевой славы, которую стяжал советский народ на полях сражений Второй Мировой войны, по праву принадлежит армянам Арцаха. Нет, пожалуй, ни одного армянина, кто не знал бы о военных подвигах уроженцев древнего армянского села Чардахлу, расположенного в северной части Нагорного Карабаха. 1250 чардахлинцев ушли на фронт. 853 были награждены орденами и медалями, 452 пали смертью храбрых на поле боя. Село это дало Родине двух маршалов (И. Баграмян и А. Бабаджанян), четырех Героев Советского Союза, многих офицеров старшего командного состава! Однако, судьба этого героического села, как и остальных армянских населенных пунктов Северного Арцаха оказалась трагической. В ходе этнических чисток, проведенных в Азербайджане в последней четверти XX столетия, все армянское население их было депортировано. Что касается участия в Великой Отечественной войне армян из собственно Нагорно-Карабахской автономной области, то факты таковы. По данным всесоюзной переписи 1939 г., население НКАО составляло 150 838 человек, из них армяне – 90%. На фронт было мобилизовано 45000 человек, или 30% населения, в то время как по Советскому Союзу в целом этот показатель был в пять раз меньше. Советский генерал С.М.Штеменко в своих мемуарах отмечал: «Процент мобилизации населения в армию в НКАО был почти в два раза больше, чем даже в фашистской Германии во время Второй мировой войны. Гитлеровцы, которые проводили несколько тотальных мобилизаций, до таких высот не дошли – мобилизовали 16% населения...» («Генеральный штаб в годы войны», Кн. 2, Стр. 506-507, М. 1974.). С фронта не

вернулось 22 тысячи армян-карабахцев. Таким образом, если общая потеря вооруженных сил СССР составила 3% населения, то по НКАО – 15%.

Среди выходцев из Нагорного Карабаха – участников военной компании в Финляндии и Великой Отечественной войны – 24 Героя Советского Союза, из них двое – летчик Нельсон Степанян и маршал СССР Иван Баграмян этого звания были удостоены дважды.

Кавалерами ордена Славы всех трех степеней стали семь карабахцев. Этот орден по праву пользовался особым авторитетом у советских воинов.

Израелян Геворк

Первым советским солдатом-героем, награжденным орденом Славы стал карабахец, уроженец села Неркин Сзынк – Геворк Аванесович Израелян. Подвиг, за который он получил первый орден Славы, был совершен 7 ноября 1943 г. В тот день отделение саперов под командованием Г. Израеляна получило боевое задание – разведать силы врага на передовой, обезвредить вражеский дзот, препятствовавший продвижению наших частей. Преодолев проволочные заграждения, саперы незамеченными проползли на заминированное поле и начали разминирование. После окончания разминирования проход бойцы подползли к дзоту и забросали его гранатами. В рукопашном бою было уничтожено 15 гитлеровцев, а трое взяты в плен. 17 ноября 1943 г. за блестящее выполнение боевого задания сержант Геворк Израелян был награжден орденом Славы III степени (приказ №52 по 182-ой дивизии). До этого Г. Израелян был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За боевые заслуги» за обезвреживание им лично 27 мин, уничтожение дзота, двух пулеметных точек, трех блиндажей и семи гитлеровцев. Весть о подвигах первого кавалера ордена Славы быстро разнеслась по фронтам. О подвиге зам. командира взвода саперов 140-го полка 182-й стрелковой дивизии 2-го Прибалтийского фронта Г. Израеляна написали «Правда», «Красная Звезда» и многие другие фронтовые и тыловые газеты. Главное политическое управление Красной Армии выпустило художественно оформленный боевой листок, посвященный Г. Израеляну. В листке было написано: *«Он первый кавалер ордена Славы, товарищ боец! Сапер Израелян с первых дней Великой Отечественной войны воюет против озверевшего врага советского народа. Родной сын нашего любимого народа, он с честью выполняет свою клятву гражданина Советского Союза – уничтожить всех немцев, стремящихся поработить нашу страну. Сапер Израелян любим нашим народом. Товарищ боец! И ты можешь, как и Израелян, быть смелым, храбрым, отважным мастером военного дела. Смело и умело бей врага! Этого требует Родина. Этого ждут от тебя твой отец, мать, сестры. Бей и уничтожай немцев, как сержант Израелян».*

Свой второй орден Славы (II-ой степени) Геворк Израелян получил за обеспечение 26 марта 1944 г. переправы артиллерии полка через реку Великая и минирование участков предполагаемого контрнаступления немцев. Этот орден был прикреплен к его груди прибывшим в часть командиром дивизии генерал-майором Родионовым. Перед строем бойцов он прикрепил к груди Геворка Израеляна орден Славы II степени, которым он был награжден приказом по 1-й ударной армии от 13 апреля 1944 г. В связи с этой наградой Г. А. Израеляну был предоставлен отпуск с разрешением провести его в родном селе. Летом 1944 г. Г. Израелян в составе 182-й стрелковой дивизии участвовал в боевых действиях по освобождению Прибалтики. С 1 по 6 августа он со своими бойцами разминировал три поля, обезвредив 170

противотанковых мин. 2 августа саперы Г. Израеляна восстановили разрушенный мост у населенного пункта Стализданп и переправили по нему на другой берег реки личный состав и всю военную технику дивизии.

5 августа Г. Израелян со своим отделением проник в тыл врага, отрезал дорогу Римас-Рубена, по которой отступали немцы, уничтожив 10 гитлеровцев и взяв в плен 16 немецких солдат. За этот подвиг его сфотографировали у боевого знамени. Эту фотографию с особым письмом командования отправили родителям Г. Израеляна в родное село. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. он был награжден орденом Славы I степени.

В январе 1945 г. началась Восточно-Прусская операция советских войск, завершившаяся взятием Кенигсберга. У населенного пункта Побетен он первым ворвался с ручным пулеметом в немецкий окоп и меткой очередью уничтожил множество фашистов. Этим Г. Израелян способствовал взятию укрепленного опорного пункта. У населенного пункта Варенгеа он вместе со своими саперами уничтожил 40 гитлеровцев. На этот раз за боевой подвиг Геворк Израелян был награжден орденом Красного Знамени.

Саркисян Шаген

Шаген Оганесович Саркисян родился в 1924 г. в селе Гарав, работал в Баку. Летом 1943 г. 277-й полк, в составе которого воевал Ш. Саркисян, принял участие в битве на Курской дуге. Выполняя задание командования, разведчик Ш. Саркисян, проникнув на позиции немцев, захватил и доставил «языка». Пленный сообщил о дислокации фашистских войск и их ближайших планах. За этот и другие подвиги 11 апреля 1944 г. воин был награжден орденом Славы III степени.

В ночь с 25 на 26 мая 1944 г. группа разведчиков под командованием сержанта Ш. Саркисяна получила задание добыть «языка». Это было у города Ковель, в болотистой заминированной и покрытой проволочными заграждениями местности. Ползком пробирались по заминированному болоту разведчики, впереди полз их командир. Вскоре разведчики заметили немецкий патруль из двух человек и группу саперов, минировавших поле. Шаген, бросив гранаты, вынудил немцев в панике обратиться в бегство. Захватив в плен немецкого унтер-офицера, разведчики благополучно вернулись к своим. Вся операция продолжалась около 50 минут. 9 июля 1944 г. командование 47-й армии наградило старшего сержанта Ш. Саркисяна орденом Славы II степени. Осенью 1944 г. советские войска преследовали врага на территории Польши.

Жестокие бои развернулись на подступах к Варшаве. Немецкое командование сконцентрировало большое количество танков, которые препятствовали продвижению наших войск. Перед авангардом советских войск была поставлена задача как можно быстрее ликвидировать препятствие. 12 сентября 1944 г. у пригорода Варшавы города-крепости Прага, Ш. Саркисян получил задание проникнуть в оборонительные рубежи противника и разведать количество его живой силы и огневых точек на участке наступления советского батальона. Дерзко пробравшись во вражеские окопы, Ш. Саркисян со своим отделением разведчиков взял в плен 7 немецких солдат и доставил их в штаб батальона. Пленные дали ценные сведения, благодаря чему батальон почти без потерь прорвал оборонительную линию противника. За всю войну отважный разведчик Ш. Саркисян лично доставил в свою часть более 20 пленных немцев. Когда, в одном из боев погиб командир роты Герой Советского Союза капитан

Петрачков, Ш. Саркисян взял командование ротой на себя и в исключительно тяжелых уличных боях обеспечил продвижение подразделения, первым добравшись до моста через Вислу.

За этот подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. Ш. Саркисян был награжден орденом Славы I степени. Вскоре ему было присвоено звание младшего лейтенанта.

Караханян Исаак

Один из полных кавалеров ордена Славы прославленной 89-й Армянской Таманской дивизии Исаак Погосович Караханян прошел боевой путь от рядового солдата до майора. И. Караханян родился в 1921 г. в селе Геташен (Северный Арцах) Ханларского района Азербайджанской ССР в бедной крестьянской семье. В декабре 1941 г. он был призван в ряды Красной Армии, в состав организованной тогда 89-й Армянской дивизии. В рядах этой дивизии И. Караханян с боями прошел трудный путь от предгорий Кавказа до Берлина. Зимой 1944г. дивизия участвовала в боях за освобождение Керчи. 6 февраля 1944 г. немцы, перейдя в контратаку, попытались окружить 1-й батальон 400-го полка дивизии. В этом бою минометным огнем И. Караханян уничтожил три огневые точки противника и 10 солдат противника. За этот подвиг командование дивизии 9 марта 1944 г. наградило его орденом Славы III степени.

9 мая 1944 г. во время атаки 400-м полком высоты Горной, расположенной в окрестностях Севастополя И. Караханян уничтожил минометным огнем дзот, обеспечив этим успешное продвижение советской пехоты. И. Караханян помог стрелковым подразделениям сломить сопротивление немцев и прорвать их оборону. В боях 8-12 мая отделение минометчиков И. Караханяна уничтожило одну минометную батарею, три другие огневые точки противника и десятки немецких солдат. 24 июня 1944г. командование Отдельной Приморской армии наградило старшего сержанта И. Караханяна орденом Славы II степени.

Орден Славы I степени И. Караханян получил за личное мужество, проявленное им в боях за взятие г. Кашпец (Германия). И. Караханян, взяв на себя командование взводом, первым ворвался в расположение немцев. В ходе боя был уничтожен почти целый взвод противника. За бесстрашие и отвагу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 мая 1945 г. И. Караханян был награжден орденом Славы I степени. Вскоре после этого ему было присвоено офицерское звание.

Мелкумян Ашот

Боевой путь полного кавалера ордена Славы, разведчика Ашота Галустовича Мелкумяна неразрывно также связан с историей 89-й Армянской Таманской стрелковой дивизии. В ее рядах прослужил он с первого дня, когда добровольцем пошел на фронт в 1941 г. и до демобилизации в декабре 1946 г. А. Мелкумян родился 10 октября 1922г. в селе Гарнакар (ныне Мартакертский район НКР).

В феврале 1944 г. сержант А. Мелкумян получил задание проникнуть со своим отделением в тыл противника и добыть точные сведения о расположении фашистских войск. Преодолев многочисленные естественные и искусственные преграды, разведчики пробрались в тыл врага, и по радиации сообщили о нем точные сведения командованию. Советская авиация и артиллерия, руководствуясь данными, полученными от разведчиков, уничтожили танковую колонну противника, укрепления, коммуникации, склады боеприпасов и штаб дивизии СС

«Великая Германия». За этот подвиг сержант Ашот Мелкумян 22 февраля 1944 г. Был награжден орденом Славы III степени.

В мае 1944 г. А. Мелкумян отличился в боях за освобождение Севастополя. На Сапун-горе разведчик А. Мелкумян обнаружил девять пулеметных огневых точек противника, которые были уничтожены метким огнем нашей артиллерии. Пехота получила возможность продвинуться вперед. За уничтожение пулеметной точки противника, а также 13 немецких солдат А. Мелкумян был награжден орденом Славы II степени.

В январе 1945 г. в районе населенного пункта Руда А. Г. Мелкумян, во главе группы из трех разведчиков, совершил дерзкий рейд по тылам вражеских войск. Устроив засаду на дороге, проходящей вдоль леса, смельчаки-разведчики внезапно напали на колонну немецких солдат, уничтожили автомашину и 20 гитлеровцев. Взяв пленного, группа благополучно вернулась в часть, добыв ценные сведения о расположении немецких войск. Благодаря данным разведки 526-й полк уничтожил крупную вражескую группировку. За смелость, отвагу и находчивость, проявленные в боях по освобождению Польши, Указом ПВС СССР от 3 мая 1945 г. А. Мелкумян был удостоен ордена Славы I степени. Отличился А. Мелкумян и в бою в Берлине, разведывая проходы к вражеским укреплениям в парке Хумбольд-Хайн.

Овсепян Овсеп

Овсеп Саакович Овсепян родился в 1921 г. в с. Тагавард (Мартунинский район НКР). С 18 лет работал в колхозе плотником. На фронте стал сапером. В декабре 1943 г. наши войска вели тяжелые бои за освобождение Керчи. Враг упорно сопротивлялся. Командир роты дал бойцам-саперам Овсепяну, Караханяну и ефрейтору Вардумяну задание разминировать поле, разорвать проволочные заграждения и проложить дорогу для наших наступающих частей. Невзирая на шквальный артиллерийский и пулеметный огонь, отважные воины, преодолев 100-150 метров по-пластунски, добрались до проволочных заграждений и очистили проход шириной в 70 метров. За этот подвиг О. Овсепян был награжден орденом Славы III степени.

28 января 1944 г. О. Овсепян в составе группы саперов под сильным огнем врага навели мост через реку Катерлез для прохода советских войск. Будучи раненым, О. Овсепян продолжал восстановительные работы. Благодаря самоотверженности саперов, советские войска успешно форсировали реку и атаковали противника. За проявленное личное мужество О. Овсепян был награжден орденом Славы II степени.

Новые боевые подвиги совершил О. Овсепян на берегу Одера, на плацдарме, завоеванном 89-й Армянской Таманской дивизией в феврале-апреле 1945 г. Участвуя в январском наступлении советских войск в составе 1-го Белорусского фронта, 89-я дивизия, с боями продвинулась от Вислы в глубь Польши, уничтожила ряд группировок врага и, взяв немецкий город Рампитц, 6 февраля вышла на берег Одера. По заданию командования фронта подразделения дивизии быстро форсировали Одер и заняли плацдарм на западном его берегу, в трех километрах южнее Франкфурта, в болотистой местности. Воины в невероятно тяжелых

условиях, под дождем и снегом, в сырых, залитых водой на 30 сантиметров окопах в течение шестидесяти дней упорно удерживали завоеванный плацдарм, который на фронте называли «Малой армянской землей». 13 апреля 1945 г. дивизия получила задание расширить плацдарм и подготовиться к общему наступлению. 14 апреля все части дивизии, застигнув противника врасплох, под шквалом артиллерийского огня перешли в атаку и захватили два вражеских рубежа обороны. Продолжая атаку, они первыми среди частей фронта ворвались в город Франкфурт, прокладывая путь к Берлину. В этой грозной схватке важную роль сыграли и саперы, многие из которых были удостоены правительственных наград. Сапер О. Овсепян Указом Президиума ВС СССР от 15 мая 1945 года был награжден орденом Славы I степени и стал его полным кавалером. Командование 526-го полка писало в его наградном листе: «14 апреля 1945 г. на плацдарме южнее города Франкфурт Овсеп Овсепян под артиллерийским, минометным, пулеметным и ружейным огнем открыл проход через минные поля, обезвредил 80 противотанковых и противопехотных мин, провел пехоту по безопасному пути. С 13 по 16 февраля 1945 г. он обеспечил оборону полка необходимыми сооружениями – дзотами, окопами, траншеями». После окончания войны, кавалер орденов Славы, боевых медалей «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», Овсеп Овсепян вернулся к своей мирной профессии, став бригадиром плотников в селе Кармир Шука.

Айрапетян Вагаршак

Имя полного кавалера ордена Славы сапера 1090-го полка 323-й Брянской Краснознаменной ордена Суворова II степени стрелковой дивизии 33-й армии Вагаршака Айрапетяна было широко известно на фронте. Вагаршак Караевич Айрапетян родился в 1921 г. в селе Карабулах. В августе 1941 г. Вагаршак Айрапетян был мобилизован в ряды Красной Армии. Непосредственное участие в боях сапер В. Айрапетян принимал с 1942 г., несколько раз был ранен, но неизменно возвращался в действующую армию. В боях за деревни Лемница и Мости, В. Айрапетян в составе пехотного подразделения участвовал в отражении контратаки врага и удержании захваченного рубежа. В этом бою он лично уничтожил 10 гитлеровских солдат. 17 августа 1944 г. за отвагу, проявленную в этих боях, В. Айрапетян был удостоен ордена Славы III степени.

В ночь с 20 на 21 февраля 1945 г. В. Айрапетян получил задание командования обеспечить переправу группы разведчиков на западный берег Вислы. Он отправился на проверку и разминирование минного поля на месте проведения операции. Успешно выполнив поставленную перед ним задачу, одновременно он захватил в плен двух немецких «языков». За проявленное мужество при выполнении боевого задания 29 марта 1945 г. Командование 33-й армии наградило Вагаршака Айрапетяна орденом Славы II степени.

При форсировании реки Шпрее В. Айрапетян переправил на другой берег группу разведчиков и стрелковый батальон, который удерживал опорный пункт на западном берегу реки до прибытия основных наших сил. Одновременно В. Айрапетян обезвредил более 20 противотанковых мин в воде, обеспечив этим переправу наших подразделений. В бою за село Швеннов В. Айрапетян уничтожил 15 немецких солдат и офицеров и обезвредил 65 мин противника. За эти подвиги Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года Вагаршак Айрапетян был награжден орденом Славы I степени.

Цатурян Мехак

Мехак Захарович Цатурян родился в 1923 г. в селе Джагир, расположенном на севере Нагорного Карабаха (бывший Шамхорский район АзССР). С первых же дней Отечественной войны его отец Захар Цатурян ушел на фронт. Вскоре его примеру следует и его 19-летний сын Мехак. Боевой путь разведчика 736-го стрелкового полка 62-ой морской бригады, ст. сержанта Мехака Цатуряна начался в предгорьях Кавказа и завершился в Берлине. А до этого были бои на Дону, Украине, Румрши, Венгрии. Он был пехотинцем, артиллеристом, связистом, командиром отделения разведчиков, всегда проявляя мужество, отвагу и бесстрашие. В одном из боев осенью 1944 года отделение М. Цатуряна, забросав гранатами застигнутого врасплох врага, заняло важную высоту. Все попытки врага отбить ее окончились безрезультатно. В этом бою было уничтожено 17 немецких солдат и один офицер. За отличное выполнение задания командования, проявленное мужество и отвагу старший сержант Мехак был награжден орденом Славы III степени.

Второй орден Славы М. Цатурян получил за участие в ночном бою (с 8 на 9 февраля 1945 г.), в котором он уничтожил трех и взял в плен одного гитлеровца.

В ходе наступательных боев на территории Венгрии с 26 марта по 20 апреля М. Цатурян уничтожил 11 и взял в плен 12 немецких солдат. За мужество и отвагу, проявленные в этих боях, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 г. Мехак Цатурян был награжден орденом Славы I степени.

Из статута ордена Славы

Орден Славы был учрежден Указом Президиума ВС СССР от 8 ноября 1943 года. В статуте ордена говорится, что орденом Славы награждаются лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие в боях славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия. Орден Славы состоит из трех степеней: I, II и III степени. Высшей степенью ордена является I степень. Награждение производится последовательно: сначала третьей, затем второй и первой степенью. Военнослужащие сухопутных родов войск орденом Славы награждаются, в частности за то, что:

- Ворвавшись первым в расположение противника, личной храбростью содействовал успеху общего дела.
- В минуту опасности спас знамя своей части от захвата противником.
- Из личного оружия меткой стрельбой уничтожил от 10 до 50 солдат и офицеров противника.
- Уничтожил ручными гранатами на поле боя или в тылу противника от одного до трех танков.
- Презирая опасность, первым ворвался в ДЗОТ (ДОТ, окоп или блиндаж) противника, решительными действиями уничтожил его гарнизон.
- В результате личной разведки установил слабые места обороны противника и вывел наши войска в тыл противника.
- Лично захватил в плен вражеского офицера.
- Ночью снял сторожевой пост (дозор, секрет) противника или захватил его.

- Будучи в ночной вылазке, уничтожил склад противника с военным имуществом.

- Рискуя жизнью, спас в бою командира от угрожавшей ему непосредственной опасности.

- Пренебрегая личной опасностью, в бою захватил неприятельское знамя.

- Под огнем противника проделал для наступающего подразделения проход в проволочных заграждениях противника.

- Находясь в разведке, добыл ценные сведения о противнике.

Орден Славы был учрежден в один день с орденом «Победа». Он стал последним из «сухопутных» орденов, созданных в годы войны: после него появились только «морские» ордена Ушакова и Нахимова. Орден имел несколько особенностей, которых не было ни у какой другой отечественной награды. Во-первых, это единственное боевое отличие, предназначенное для награждения исключительно солдат и сержантов (в авиации также и младших лейтенантов). Во-вторых, награждение им осуществлялось только в восходящем порядке, начиная с младшей — III степени. Орден Славы до 1974 года был единственным орденом СССР, выдававшимся только за личные заслуги и никогда не выдававшимся ни воинским частям, ни предприятиям, ни организациям. Цвета ленты ордена Славы повторяют расцветку ленты российского имперского ордена Святого Георгия. Цвет и рисунок ленты были одинаковы для всех трех степеней, что было характерно только для дореволюционной наградной системы, но никогда не использовалось в наградной системе СССР. Награждение орденом Славы продолжалось с ноября 1943 г. до лета 1945 г. За этот период полными кавалерами ордена стали 2562 человека.

Литература

1. Арутюнян К. А. Участие армянского народа в Великой Отечественной войне Советского Союза (1941-1945 гг.). – Ер.: Изд-во «Гитутюн» НАН РА, 2004. – 886 с.
2. Арутюнян К. А. Участие воинов-армян Нагорного Карабаха и Северного Арцаха в Великой Отечественной войне Советского Союза (1941-1945 гг.). – Ер.: Изд-во «Гитутюн» НАН РА, 2009. – 526 с.
3. Великая Отечественная война 1941-1945: энциклопедия. – М.: Сов. Энциклопедия, 1985. – 832 с.
4. За воинскую доблесть и личное мужество. – Степанакерт. – 10 с.
5. Саркисян С. Т. Энциклопедия Арцах-Карабаха. – ООО Издательский дом «Петрополис», 2005. – 312 с.
6. Саркисян С. Т. Энциклопедия Арцах-Карабаха / 2-е изд., испр. и доп. – СПб.: Издательский дом «Петрополис», 2007. – 626 с.
7. Сборник законодательных актов о государственных наградах СССР. – М.: Известия, 1987. – 336 с.
8. Смыслов О.С. Загадки советских наград. 1918-1991 годы. – М.: Вече, 2005. – 352 с.
9. Штеменко С. М. Генеральный штаб в годы войны. Кн. 2. – М., 1974. – 511 с.